



了解过去,才能把握未来

——如何利用好近两年上海高考录取人数及考分



上海市教育考试院 刘玉祥

过些时间,考生和家长们会看到一本非常有用的参考资料——《2021年-2022年上海市普通高等学校招生各专业录取人数及考分》(以下简称《录取人数及考分》)。这本资料向大家如实呈现了过去两年在沪招生院校不同专业的详细录取数据,将对考生和家长准确掌握报考信息、正确定位报考方向发挥重要作用。

考生们心目中的理想院校与专业明年招收多少人、录取分数多少分,现在无法知晓。但是,多年的招生实践告诉我们,根据院校与专业的往年录取信息,能够大致判断明年的基本概况。《录取人数及考分》为考生了解拟报院校、相关专业的过去提供实证数据,也为考生把握自己的未来提供决策判据。

想要《录取人数及考分》发挥功效,必须高度重视、反复研究、比较分析几组信息。

有哪些院校在上海招生

《录取人数及考分》列出了2021年和2022年各批次所有全国在沪招生院校。两年招生院校基本相似,其中绝大部分

分常年在沪招生。但也有极少数院校显示为前一年招生,后一年不招,或者后一年招生,前一年不招。这说明一所院校哪个年份在哪个省份招生,并不是恒定不变的,院校会根据生源情况进行优化调整。

我们当然希望更多院校在沪招生,给大家提供更多报考机会。但这要建立在考生踊跃报考、院校满意生源质量的基础上。从数量上看,全国常年在沪开展本科招生的大约有600多所院校,开展专科招生的大约有100多所院校。从质量上看,这些院校基本涵盖了大家熟悉的名校,一些在上海考生脑海中尚无印象的外省普通院校,开设的招生专业却具有较强吸引力。

2023年会有哪些院校来沪招生,要等到明年6月才能确定。但可以肯定的是,鉴于2023年上海高考生源比较充沛,相应信息正在给到各校,因此凡是2022年出现在《录取人数及考分》中的,99%仍会继续为上海考生提供升学机会。

有哪些专业可以填报

这个话题因人而异。首先要看到,根

据上海高考招生规则,每所院校都将自己分为数量不等的专业组,每个专业组提出了各不相同的科目要求。政策规定,只有考生选考三科与专业组的科目要求匹配的,才能将其列为志愿选择对象。自己的选考科目与对方的科目要求对不上,即使再有报考愿望,将来也无法填报成功这个专业组志愿。2023年,各校各专业组的科目要求一般不太会发生大的变化,考生现在就可以判断自己的专业选择面有多宽。

其次要想到,并非每所院校的可填报专业组都会成为自己的选择。考生未来半年要想清楚自己究竟对哪几类专业更感兴趣,大的方向事先确定,具体选择才有目标。不同成绩定位的考生都要在院校和专业之间选择平衡,既要重视院校的综合实力,也要重视专业的未来前景。

再次还要考虑到,一旦倾向选择某个专业,就要接受同组其他专业,尤其是在本科普通批次。按照上海高考投档录取办法,投档按照专业组开展,并不考虑考生填报了组内哪些专业志愿。考生一旦投档成功,院校按照既定规则开展专业录取,成绩偏低的进档考生未必能够如愿录取首选专业。

看分数还是看位次

《录取人数及考分》列出了过去两年所有院校专业组的录取最高分、最低分、平均分,以及平均分位次。最高分的作用价值主要在于让考生心中有数,有高分考生“领衔”,即使自己“浪费分数”也不必可惜。最低分的作用价值主要是为考生提供衡量依据,判断自己是否具备填报该组志愿的最低实力要求。由于2023届考生人数多于往年,而目前无法判断各校招生计划能有多大涨幅,因此不能一味按照各校各专业的往年最低分确定自己的选择。况且,历来“踏线”成功的考生只是少数,按照最低分确定志愿很有可能不能如愿。

相对来说,参考平均分遴选志愿比较稳妥,一定程度上也可为自己录取组内更理想专业留有余地。但是,还要考虑到每年高考考题完全不同,每届考生总体学习状态有强有弱,因此不同年份的考生成

绩分布必然存在差异。这种情况下,同一院校同一专业上下年份保持相近的录取平均分只是偶然现象,分差较大属于正常。比如,大部分院校专业组各专业2022年的平均分比2021年高出不少,但也有一些院校专业组出现平均分直线下降的情况。所以,参考平均分也非最佳办法。

与参考平均分相比,参考平均分位次相对“靠谱”。在不少批次采用的平行志愿投档模式下,考试机构将考生按分数高低排序,并依其志愿对院校专业组进行投档。只要各校各组招生计划数和考生成绩分布形态没有发生剧烈变化,那么不论总投档人数是增加了还是减少了,也不论总平均分是提高了还是降低了,绝大部分院校专业组的录取平均分位次都将和往年保持相对接近。少量招生计划数不多的院校专业组另当别论,各专业不同年份的录取平均分位次经常出现大起大落。因此,在尚未清晰2023年有哪些重大变数的情况下,参考平均分位次酝酿志愿选择,是目前相对最有效的可选思路。

加入了艺体类平行段

《录取人数及考分》中还有许多有用信息等待考生和家长慢慢发掘。与往年相比,这本资料今年最大的变化是加入了艺体类平行段的招生信息。艺体类考生参考相关数据的时候,要结合自己的专业统考成绩和文化学习状况进行折算比对。与此同时,相关考生还应尽可能熟练掌握艺体类招生的规则要义,在此基础上的数据分析会更加有效。

此外,必须提醒考生和家长,《录取人数及考分》中呈现的所有信息都是2021年和2022年招生情况的真实反映,能够证明过去,不能代表未来。2023年,最终会有哪些院校、专业组、专业真正在沪招生,分别投放多少计划、提出什么报考要求,一切均需以明年面世的招生专业目录所刊信息为准。

距离秋季高考还有半年时间,考生和家长对志愿选择的认识会随时间流淌而不断深化。希望在这个过程中,《录取人数及考分》能够切实助力大家了解过去、把握未来。